

感动中国

江苏推选  
CCTV 现代快报



江苏银行邀你互动  
推荐身边的感动  
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获得江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线：96060

电邮：

gdzgj2015@163.com  
并留下您的联系方式。

微博：发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

微信、客户端：关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

# 只要能站起来 我就要去给孩子们上课

连云港女老师坚持拄拐教学；如今病情加重要手术，希望早日回课堂

11年前，年仅27岁的她被诊断出患有系统性红斑狼疮。自那时起，全身无力、关节酸痛成了她的老朋友。为了抑制病情，她长期服用激素类药物，导致双侧股骨头坏死，2014年9月以后，左腿完全用不上力了，她只能靠一副拐杖来支撑自己身体。

然而，生病后的3000多个日子，她仍然风雨无阻地坚持去七八公里外的学校给学生上课；在病情最严重的时候，她还坚持去5公里外的村小走教。“只要能站起来，我就要去给孩子们上课！”她，就是连云港市灌云县侍庄中心小学教师范松林。

通讯员 王大明  
现代快报记者 邓月 王晓宇



范松林总是微笑着给孩子们上课 现代快报记者 徐洋 摄

## ● ● ● 笑容

### 教室里，她拄着拐杖笑得像个孩子

不久前的一个阴雨天，现代快报记者来到灌云县侍庄中心小学四（3）班的教室。教室里，70多个孩子坐得端端正正，眼睛看着一个方向。“大家看，第一面旗子是红的，第二面是绿的，那第三面是什么颜色呢？”一时间，小朋友们红的绿的乱答，大家笑作一团。

讲台上的老师，脸上挂着和孩子们一样灿烂的微笑。不过，边上有一副十分醒目的拐杖。与其他老师上课来回走动不同的是，她在讲课时，很少走动，而且不时得用手扶着讲台，偶尔还会把身体靠在讲台上，借助讲台支撑住整个上半身。她就是范松林，一个已经在讲台前站了20余年的小学老师。

1995年，范松林从连云港师范高等专科学校毕业，走上教师岗位。这些年来，语文、数学、英语、思想品德，她什么课都教过，至于教过的学生，她自己都数不清了。

一节课结束，范松林拿起课桌边的拐杖，拨开记者准备上前扶她的手，坚持一个人走到教室西边几十米外的一个二楼会议室接受采访。刚下过雨，会议室楼下走廊的地面上有些湿滑，范松林坚持一个人慢慢地跟在后面。到楼梯间，她把拐杖先放上楼梯，尽全力撑起身体之后，再把两只脚放上同一年级楼梯，歇息片刻，才能爬下一级楼梯。片刻，记者已经走到了二楼，范松林却只上了两级台阶。

## ● ● ● 不幸

### 双腿疼痛难耐，只能靠拄拐支撑身体

范老师的不幸得从11年前说起。2005年，范松林突然感觉全身无力、四肢酸痛，严重的时候起床都很困难，“刚开始没想那么多，就想着回去上班，再加上平常上课也抽不出时间去检查。”

一拖就是半年，不管身体疼得多么厉害，范松林始终坚持不落一节课。直到当年暑假，她才在家人的陪伴下住进了医院。

但随后的检查结果却让全家人从头凉到脚：系统性红斑狼

疮。2010年春节前后范松林的病情进一步恶化，经肾穿刺确诊为狼疮性肾炎。因长期服用激素类药物引起并发症，2014年暑假，她双腿疼痛难耐，又被查出双侧膝部股骨头无菌性坏死，左腿已经完全不能用力，右腿也朝着坏的方向发展，因此，她只能靠拄拐支撑自己的身体了。范松林床头的桌上，除了药还是药，“这个股骨头坏死是不可逆转的，吃药只能缓解，最终只能靠换股骨头，才能有效治疗。”

## ● ● ● 坚韧

### 学校需要老师走教，她第一个站出来

侍庄中心小学副校长王明业说，学校得知范松林患病之后，曾多次提出给她特殊照顾：减少排班，减少排课，但都被她拒绝。“她一直按照正常人要求自己，不愿意我们把她当成一个病人看待。”

除非病情严重到没办法站上讲台，范松林几乎不曾请假。2014年1月，侍庄中心小学一个乡村教学点缺少英语老师。“那个学校距离我们学校有5公里远，走教的老师每天要在两个学校间奔波，当时学校没有老师愿意去，但范老师却站出来，说她愿意去。”副校长祝恒介绍。

为什么要接下这个担子？范松林腼腆地笑了，“我就是想多

接触学生，说实话，生病以后，我自己都不知道能剩下多少时间，希望多和学生在一起。”

范松林的爱人厉进科是灌云县高级中学的老师。说起妻子，他是既心疼又无奈，“我早就让她不要去上班了，但她不听。我能理解她对学生的感情，但是，真的担心她的身体吃不消。”

到了2014年暑假后，因为股骨头坏死，范松林不得不拄上拐杖。走路困难，还怎么去上课？“我本来想放弃，但想想课堂上学生的眼神，和他们的笑脸，我觉得能坚持下去。看着他们的笑脸，我才能忘掉疼痛。”

从此，范松林便在双拐的陪伴下，坚持站在讲台前。

## ● ● ● 期望

### 尽快筹到钱做手术，尽快回到课堂上去

带病坚持上课，范松林说，她想让学生认识到，学习、做人不容易，很多事情都靠自己的意志。学生家长赵女士告诉记者，她的女儿三年级的时候曾待在范松林的班上。“她突然开始努力学习英语了，成绩突飞猛进，问她为什么，她告诉我班上有一位老师生病还坚持给他们上课，还特别认真，她不能辜负老师的期待。”赵女士告诉记者，直到现在，她的女儿已经不在范老师班上了，还是总提起这位老师，英语成绩也一直很好。

遗憾的是，就在不久前，现代快报记者第二次去学校拜访，却得知范松林的右侧膝部股骨头已经彻底坏死，无法站立，虽然她还想继续拄拐上课，但被学校劝阻，“现在面临的就是换股骨头，大概需要20万，对我们这个家庭，压力还是比较大的。”丈夫厉进科说，他现在想的就是尽力去筹钱，尽快为爱人做手术，不管怎样，还是想尽力让爱人再站起来。

范松林说，现在她只有一个心愿，就是尽快站起来，再次走进教室。

## 居然之家 推荐感言

### ■推荐人：

灌云县侍庄中心小学校长  
胡亚洲

这个瘦弱的女子  
确实感动了我们

### 推荐感言：

范松林老师的身上有着连云港人的直爽和勤劳，她的执着和热情打动了一届又一届的学生。教书育人，是她永远的追求！

有谁能看出，疾病和痛苦一直折磨着这个瘦弱的女子：2005年8月，她被确诊为系统性红斑狼疮，2010年春节前又确诊为狼疮性肾炎，2014年9月她又因长期服用激

素而导致股骨头坏死，即使重病缠身，她却异常坚强，任凭我们怎么劝说，她始终不愿意停下休息，还比以前付出更多，只要她能站起来，她就会一定出现在校园里，在课堂上，这确实让我们都很感动。

“爱”“畏”交织是学生对她最准确感受，凭着对外语教学的热情和执着，范松林用26个字母为学生的梦想插上一对翅膀，张驰有度的

课堂，抑扬顿挫的声音，精湛的教学技艺，激荡着无数求知的心灵，带领学生遨游在英语知识的海洋。

在学生和家长眼中，她是最好的老师；在同事们眼中，她是诚恳正直、善良亲和的“好姐妹”，在领导眼中，她是任劳任怨、踏实敬业的“孺子牛”。范松林，用常人难以想象的坚持，20年如一日，做着一名默默奉献的园丁，教育着一个又一个学生。